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Abseits von den Wurzelgesetzen: 
Wo und wie nutzen Sie Potenzen 
und Wurzeln in der Mathematik? 
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Definition Potenzen:
Für eine (reelle) Zahl a und eine natürliche Zahl n definiert man die n-te Potenz von a als an := a · …· a. 
Dabei heißt a die Basis und n der Exponent.

an

Bemerkung
Man kann Potenzen auch als Kurzschreibweise für Produkte aus gleichen Faktoren ansehen. Der Faktor wird 
dabei als Basis geschrieben und die Anzahl gleicher Faktoren in den Exponenten eingetragen.

Exponent

Basis

n mal



Potenzen und Wurzeln

Vorkurs 2024

Für positive reelle Zahlen a, b und ganze Zahlen m, n gilt:

(P1a) an · bn = (a · b)n

(P2a) an · am = an+m

(P3) (an)m = anm

Spezialfälle
1. Für alle reellen Zahlen a gilt: a0 := 1
2. Für eine negative Zahl –n gilt: a-n := 1

𝑎𝑎n für a ≠ 0.

Potenzgesetze

(P1b) 𝑎𝑎n

𝑏𝑏n= 𝑎𝑎
𝑏𝑏

𝑛𝑛

(P2b) 𝑎𝑎n

𝑎𝑎m = an-m



Potenzen und Wurzeln
• Im Schulbuch
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Kurzes Eindenken ins 
Vereinfachen von Termen: 
Bearbeiten Sie die beiden 

Aufgaben links. 



Potenzen und Wurzeln – auch bei der Zinsrechnung relevant?
Ein Kapital von 63000 € wird 6 Jahre lang mit einem festen Zinssatz von 5,3 % verzinst. 
Die Zinsen werden mitverzinst. Berechnen Sie das Kapital am Ende des sechsten Jahres. 

Vorkurs 2024



Zinsrechnung verstehen
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360 ∙1,02

Nach einem Jahr Start Prozentstreifen 

Minitabelle 

Pfeilbild  

Zinssatz
Zinsfaktor
Grundwert
Tilgung
Restschuld
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Ein Kapital von 6300 € wird 6 Jahre lang mit einem festen Zinssatz von 5,3 % verzinst. 
Die Zinsen werden mitverzinst. Berechne das Kapital am Ende des sechsten Jahres. 
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6300 ∙1,053 6633,90

Nach einem Jahr Start 

∙1,053 6985,50 ∙1,053 7355,73 ∙1,053

7745,58 ∙1,053 8156,10 ∙1,053

Nach zwei Jahren Nach drei Jahren 

Nach vier Jahren Nach fünf Jahren 

8588,37

Nach sechs Jahren 

Was hat das 
mit 
Potenzen zu 
tun? 
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Ein Kapital von 63000 € wird 6 Jahre lang mit einem festen Zinssatz von 5,3 % verzinst. 
Die Zinsen werden mitverzinst. Berechne das Kapital am Ende des sechsten Jahres. 
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8588,37

Nach sechs Jahren 

Was hat das 
mit 
Potenzen zu 
tun? 

6 mal mit dem gleichen Faktor multipliziert  das kann man eleganter lösen

Kn=K0∙qn

q=1+p/100

Also: K6=6300∙(1+0,053)6

<=> K6=6300∙1,36
<=> 8588,37

Was sind Kn, 
K0 und qn ? 



Potenzen und Wurzeln
Ein Quadrat mit einer Fläche von 100cm2 soll 
verdreifacht werden. Wie lang ist die neue 
Seitenlänge? 

(MW 9, S. 98)
Vorkurs 2024

Überlegen Sie zunächst selbst: wie 
würden Sie vorgehen? 

Schauen Sie sich dann noch einmal 
die Lösungen von Pia, Merve und 

Ole an. Wie gehen die drei vor und 
was stimmt? 
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Definition Wurzel:
Die n-te Wurzel aus der nichtnegativen Zahl a ist diejenige nichtnegative Zahl, 
die potenziert mit n wieder die Zahl a ergibt.

Die Zahl n heißt der Wurzelexponent. a nennt man den Radikand.

𝑥𝑥 = 𝑛𝑛 𝑎𝑎 = 𝑎𝑎
1
𝑛𝑛

𝑥𝑥 = 𝑛𝑛 𝑎𝑎 | potenzieren mit 𝑛𝑛
⟺ 𝑥𝑥𝑛𝑛 = 𝑎𝑎

Wurzel(wert)

Wurzelexponent

Radikand



Potenzen und Wurzeln
Übung aus dem Schulbuch
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Überprüfen Sie selbst: stimmt 
die Regel? 
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Für positive reelle Zahlen a, b und ganze Zahlen m, n gilt:
(W1)  𝑛𝑛 𝑎𝑎 · 𝑛𝑛 𝑏𝑏 = 𝑛𝑛 𝑎𝑎 · 𝑏𝑏

(W2)  
𝑛𝑛 𝑎𝑎
𝑛𝑛 𝑏𝑏

= 𝑛𝑛 𝑎𝑎
𝑏𝑏

(W3)  𝑛𝑛 𝑚𝑚 𝑎𝑎 = 𝑛𝑛·𝑚𝑚 𝑎𝑎

Bemerkung (Zusammenhang Wurzel und Potenz)

Wurzelziehen als Potenzieren mit einer rationalen Zahl x = 𝑚𝑚
𝑛𝑛
∶

Für Potenzen und Wurzeln mit einer positiven (reellen) Zahl a und zwei natürlichen Zahlen n, m gilt:

𝑎𝑎𝑥𝑥 = 𝑎𝑎
𝑚𝑚
𝑛𝑛 = 𝑛𝑛 𝑎𝑎𝑚𝑚 = 𝑛𝑛 𝑎𝑎 𝑚𝑚

Wurzelgesetze
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Achtung
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Die Umkehrung von Wurzel und Potenz ist bei geraden Wurzelexponenten nicht eindeutig.
z.B. gilt (-2)2 = 4 = 22

Was ist also 4?
Die Wurzel, als Funktion aufgefasst, ordnet jedem x-Wert genau einen y-Wert zu. 

Demnach ist 4  =2 und nicht 4 = ±2

𝒇𝒇 𝒙𝒙 = 𝒙𝒙
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Potenzieren und Wurzelziehen
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Vereinfachen Sie die folgenden Ausdrücke so weit wie möglich:

a)

b)

c)

2𝑥𝑥4
·
5𝑥𝑥6

4𝑦𝑦9
: 5𝑥𝑥

2 ·
4𝑥𝑥3

8𝑦𝑦8

3 5 − 2 5 + 20 +2 45
3 5 · 3 25 · 4 96

4 6
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1. Binomische Formel

Vorkurs 2024

1. Binomische Formel
(a + b)2 = a2 + 2ab + b2



Binomische Formeln
2. Binomische Formel
(a - b)2 = a2 - 2ab + b2
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Binomische Formeln visualisieren 
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(a + b)2 = a2 + 2ab + b2

Zeigen Sie im Malkreuz
und im Bild: 

(a - b)2 = a2 - 2ab + b2

Überlegen Sie analog nun 
auch für die 2. binomische 
Formel

… und für die dritte? 

(a + b) (a – b) = a2 - b2



Binomische Formeln
3. Binomische Formel
(a + b) (a – b) = a2 - b2

Vorkurs 2024



Binomische Formeln visualisieren 
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(a + b)2 = a2 + 2ab + b2

(a - b)2 = a2 - 2ab + b2

(a + b) (a – b) = a2 - b2
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Definition Summe:

Das Summenzeichen ist wie folgt definiert:

�
𝑖𝑖=1

𝑛𝑛

𝑥𝑥𝑖𝑖 = 𝑥𝑥1 + 𝑥𝑥2 + ⋯+ 𝑥𝑥𝑛𝑛−1 + 𝑥𝑥𝑛𝑛.

Hierbei heißt die natürliche Zahl i der Index (PI: Indizes) des Objekts.

Beispiele

�
𝑖𝑖=1

5

𝑖𝑖 = 1 + 2 + 3 + 4 + 5 = 15

�
𝑖𝑖=0

3
𝑖𝑖
2

2

=
0
2

2

+
1
2

2

+
2
2

2

+
3
2

2

= 0 +
1
4

+
4
4

+
9
4

=
14
4

.
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Definition Produkt:

Das Produktzeichen ist wie folgt definiert: 

�
𝑖𝑖=1

𝑛𝑛

𝑥𝑥𝑖𝑖 = 𝑥𝑥1 � 𝑥𝑥2 · ⋯� 𝑥𝑥𝑛𝑛−1 � 𝑥𝑥𝑛𝑛.

Hierbei heißt i der Index (PI: Indizes).

Beispiele

�
𝑖𝑖=1

5

𝑖𝑖 = 1 � 2 · 3 � 4 � 5 = 5! = 120

�
𝑖𝑖=0

3

(𝑖𝑖 + 1)2 = (0 + 1)2· (1 + 1)2� 2 + 1 2 · 3 + 1 2= 1 · 4 · 9 · 16 = 576
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Berechnen Sie den Wert der folgenden Summen bzw. Produkte: 

a) b) c)
�
𝑘𝑘=0

3

2𝑘𝑘 �
𝑛𝑛=5

10

(2𝑛𝑛 + 1) �
𝑖𝑖=1

3
1
𝑖𝑖



Summen und Produkte

Vorkurs 2024

Finden Sie eine kompakte Schreibweise mit dem Summen- oder Produktzeichen für die 
folgenden Terme:

a) 1 + 3 + 5 + 7 + 9
b) 1 · 4 · 9 · 16
c) 2 + 5 + 8 + 11 + 14 + 17



Summen und Produkte
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Definition Fakultät:

Die Fakultät ist wie folgt definiert: 

n! = 1 · 2 · … · n – 1 · n

alternative Produktschreibweise:

Spezialfall

0! = 1

𝑛𝑛! = �
𝑘𝑘=1

𝑛𝑛

𝑘𝑘



Fragen? Vielen Dank!
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